
Příběh  Václava Jozefyho 

Roku 1934 se v Litomyšli narodil Václav Jozefy. Spolu se svými rodiči a sestrou žil v domě č. 103  

na Smetanově náměstí. Jeho otec byl velkoobchodníkem. Když mu však bylo pět měsíců, otec zemřel 

na náhlou srdeční příhodu. Celá jeho firma se zhroutila. Ovdovělá matka se i s dětmi odstěhovala.  

Po čase se znovu provdala, jejím druhým manželem byl 

litomyšlský mecenáš Josef Portman, který Václava 

adoptoval. On sám k tomu poznamenává: „Když si moje 

maminka vzala po roce a půl od smrti mého otce pana 

Portmana, tak jsme u Portmanů bydleli - a mě dokonce 

adoptoval. Takže jsem se od svého věku dvou let do svých 

sedmnácti jmenoval Portman. Pod tím jménem mě zná 

většina starých Litomyšláků.“ 

Václav byl odmalička zvídavým chlapcem. Zajímal se         

o chemii, geologii a hlavně hudbu – hrál na klavír a rád 

zpíval. Čtyři roky chodil na obecnou školu, která se 

nacházela v místě dnešní Základní školy Zámecká. Na 

obecnou školu prý chodil rád, protože měl skvělé učitele   

a zažil tam spoustu příjemných momentů. Krátce před 

skončením druhé světové války začal studovat na místním 

gymnáziu.  

Na konec války má pan Jozefy tuto vzpomínku: „Můj 

nevlastní otec Josef Portman byl důchodní, což byla druhá 

největší úřednická funkce ve městě. Ale problém byl v tom, 

že odmítl dělat německého úředníka, takže ho prostě 

suspendovali a šel dělat do knihovny. Tam pracoval až do 

konce svého pracovního života jako knihovník a neměl 

žádné velké příjmy, takže jsme měli poměrně vysoko do žlabu, tak říkajíc. Ale válka se nás nějak citelně 

nedotkla. Až v pětačtyřicátém roce jsem šel v květnu s (československým, pozn. aut.) praporem 

manifestovat na náměstí a Němci začali střílet. Tak jsem utíkal domů. A vaše škola byla v té době 

obsazená německým lazaretem. Voják, který hlídal, když mě uviděl s vlajkou, tak na mě namířil puškou, 

nevím dokonce, zda nevystřelil. Zachránila mě moje maminka, která běžela Prkennou ulicí a volala na 

toho vojáka, ať neblázní a nestřílí na dítě…. No, dopadlo to dobře.“ 

Po roce 1949 vzniklo na gymnáziu několik studentských skupin. Václav Jozefy se zapojil do aktivit 

skupiny Hvězda, kterou založil student Miloslav Kohout. Smysl skupiny spočíval v odporu vůči 

aktivitám nově vytvořeného Československého svazu mládeže. Úkolem Václava Jozefyho bylo vytvořit 

seznam studentů, o kterých věděl, že protikomunistický odpor ve škole podpoří. Jenže komunisté z toho 

nakonec udělali protistátní činnost. V květnu 1950 byl proto Václav Jozefy z gymnázia vyloučen,  

16. září stejného roku zatčen. „Přijel jsem z práce a vždycky pro potěšení jsem hrál na piáno. A zahrál 

jsem Rachmaninovo Preludium cis moll, a to začíná: a- gis-cis. Taková významná, pochmurná hudba. 

Ono to popisuje pohřeb nevolníka, kterého pohřbili zaživa, a on se tam v té rakvi potom probudil. 

Nádherná muzika. A hrál jsem si ty tři tony a najednou bum bum na dveře. Dva páni v kožáku mě 

odvedli.“ 

Ve dnech 9. – 11. října 1950 proběhl ve Smetanově domě v Litomyšli monstrproces „Stříteský              

 a spol.“. Před soudem stanulo celkem 24 osob, do čela procesu komunisté postavili posledního rektora 

piaristické koleje v Litomyšli, Františka Ambrože Stříteského, který na gymnáziu vyučoval náboženství, 

latinu, historii a filozofii. Historik Martin Boštík o rektorovi Stříteském napsal: „Stříteský byl výraznou 

osobností, velmi respektovanou mezi studenty i v profesorském sboru. Jeho hodiny náboženství 

navštěvovali ze zájmu i studenti, kteří nebyli římskými katolíky, protože v jeho hodinách nad 

Foto 1: Václav Jozefy ve věku 

(přibližně) 12 let 



dogmatickými výklady převažovaly filozofické analýzy překračující konfesní hlediska. Se skautským 

jménem bratr Oheň byl též oblastním duchovním rádcem Junáka, ale neváhal se v případě projednávání 

trestů za kázeňské přestupky zastat i zanícených svazáků. Protože měl na studenty (a mládež vůbec) 

hluboký vliv a dokázal je spojovat, byl trnem v oku tvůrcům nového společenského řádu, kteří se snažili 

o radikální zpřetrhání starých vazeb a vytvoření společnosti izolovaných strachujících se jedinců, kteří 

si nejsou před nikým jisti.“1 

Všichni obvinění byli 9. října převezeni z vazební věznice v Chrudimi do litomyšlské věznice. Odtud 

byli odváděni do Smetanova domu. Z davu, který se zde shromáždil, se prý často ozývaly výkřiky 

volající po nejpřísnějším potrestání. „Výkřiky „pověste je“, „stáhněte z nich kůži“ bylo možné 

zaslechnout i během soudního jednání. Zvláštním fanatismem vynikaly zejména ženy, jejichž hlavy 

volající po krvi kryly červené šátky“, napsal ve své knize Martin Boštík.2 

Souhrnný trest činil 220 roků, což bylo v průměru asi deset let na každého. Pan Jozefy byl souzen jako 

nejmladší ze všech. V době soudu mu bylo teprve 16 let. Byl odsouzen na šest měsíců odnětí svobody. 

„Vlastní proces byl prostě 

vyeskalován až do maxima, 

protože tam na lístky chodili lidi 

z fabrik. Ženský na nás vždycky 

křičely, píchaly nás deštníkem a 

volaly: Pověste je, pověste je! 

Z rodiny tam nemohl nikdo přijít. 

Nakonec tam byla moje sestra, 

ovšem já jsem ji neviděl, jenom 

vím, že tam byla.“ 

Pan Jozefy byl vězněn 

v Chrudimi, v době soudu 

v Litomyšli a pak převážně 

v Zámrsku, kde byl Ústav pro 

mladistvé delikventy. Dostal se 

však i na Pankrác či do Žacléře. 

Ve vězení pracoval především 

jako tzv. pradlák, tedy pral 

všechno, co ostatní vězni ušpinili. Kromě toho jezdil přes den „na brigády“, například sbírat řepu nebo 

vyvážet hutní materiál ze zborceného sklepa. Na sběr řepy vzpomínal těmito slovy: „Nebo když jsme 

chodili na řepu, my jsme měli bagančata s tím profilem vespod a ty musely být do večerky dokonale 

čisté. A ono z takové půdy jako je jíl, když v tom šlapete v botách a pak to máte vyčistit, tak se nám občas 

stalo, že v těch profilech tam zůstalo trošku hlíny. A to oni nosili špendlík a tu hlínu tam odsud škrábali, 

a když vyškrábali, tak ten vězeň, párkrát se mi to stalo, musel do rána mýt chodbu.“ Bachaři také 

prováděli noční kontroly, které vězňům znepříjemňovaly život. Někdy museli všichni vězni nastoupit nazí 

na chodbu, aby je bachaři prohledali, zda u sebe například nemají jehlu. „Já dodneška nevím, proč by 

jehla mohla položit komunistický režim, ale prostě jehlu hledali. A běda tomu, když ji někdo měl.“ 

Pana Jozefyho nesměl ve vězení nikdo navštívit. Pouze jednou za měsíc mohli k vězení přijet jeho 

příbuzní – a tak matce a sestře alespoň mával z okna. Co mohl dostávat, byly dopisy, byť limitované – 

tedy s určitým počtem řádků. Jednou za měsíc mu rodina mohla poslat balíček. Na svobodu byl 

propuštěn 20. března 1951. 

                                                             
1 Boštík, Martin: Monstrproces „Stříteský a spol.“ Historická studie o síle a slabosti poválečného člověka. Litomyšl 

2004, s. 21. 
2 Tamtéž, s. 40. 

Foto 2: Zleva - Lucie Pávková, Eva Piknová a Ondřej Vomočil  

při rozhovoru s Václavem Jozefym 



Ihned po propuštění z vězení chtěl pan Jozefy dostudovat gymnázium. Podal celkem jedenáct žádostí o 

přijetí, ale žádná nebyla úspěšná. Dokonce se dostal až k ministrovi Nejedlému, který ho ale vyhodil, 

když zjistil, že se jmenuje 

Portman. „Celkem jsem 

podal jedenáct žádostí, mám 

je dokonce z části  

i okopírované. Dokonce jsem 

se dostal při posledním 

pokusu až k panu ministru 

Nejedlému, řek´ jsem, co 

chci, no a on, když zjistil, že 

se jmenuju Portman, tak mě 

okamžitě vyhodil, takže jsem 

to v podstatě vzdal.“ 

Nakonec ale nejen 

odmaturoval, ale i vystudoval 

vysokou školu. Ale to 

předbíháme. Pana Jozefyho 

totiž nejprve čekala vojna. 

Na vojně se vrhnul na 

muziku a založil hudební 

skupinu. Dvakrát také vyhrál 

klavírní soutěž. Bylo to v letech 1955 a 1956. Po druhém ročníku soutěže se jeden z porotců, už tehdy 

známý textař Zdeněk Borovec, divil, proč tak hudebně nadaný člověk v civilu nestuduje. Poté, co zjistil, 

že to má pan Jozefy zakázané, slíbil, že se „na to podívá“. A opravdu! Měsíc po odchodu z vojny se ve 

Věstníku ministerstva školství dočetl, že „Václav Portman má povoleno studovat při zaměstnání“. A tak 

se Václav Jozefy na studium vrhnul doslova po hlavě. Za dva měsíce zvládl znovu sextu, za tři měsíce 

septimu a za pět měsíců oktávu a k tomu i přijímačky na vysokou školu. Kvůli kádrovému posudku jej 

ale bohužel nepřijali. „Tak jsem se přihlásil před profesorskou komisi. No, profesorská komise mě 

přijala, takže jsem tím pádem skončil 

tak, že jsem vystudoval pardubickou 

VŠCHT.“ Později obhájil titul CSc. na 

VŠCHT v Praze. 

Složité to bylo také v zaměstnání. Po 

propuštění z vězení pracoval 

v cukrovaru v Cerekvici. Začínal jako 

skladač uhlí, postupně se ale vypracoval 

až na vedoucího směny. Později odešel 

na ředitelství cukrovaru v Hradci 

Králové, kde byl vedoucím technického 

rozvoje. Tam jej také zastihl rok 1968.  

Po srpnové okupaci si ho ředitel podniku 

zavolal a řekl mu, ať podepíše, že se 

vstupem cizích vojsk souhlasí. Na to ale 

pan Jozefy odpověděl, že nepodepíše, a 

ředitel mu dal na výběr: Buď půjde do 

cukrovaru v Hrochově Týnci, nebo 

k lopatě. Pan Jozefy si vybral Hrochův Týnec, protože jak sám řekl „u lopaty už jsem byl“. Deset roků 

potom pracoval v cukrovaru Hrochův Týnec jako vedoucí výroby. Mnohokrát dostal nabídku na lepší 

místo, ale vždy to bylo s podmínkou vstupu do komunistické strany. To ale pan Jozefy odmítal, a tak 

Foto 3: Václav Jozefy sráží vodním dělem cukrovku do dopravního 

kanálu -  Cukrovar Hrochův Týnec 

Foto 4: Zleva - Václav Dvořák a Lucie Pávková během 

rozhovoru s Václavem Jozefym 



zůstal v Hrochově Týnci. V roce 1980 nastoupil do Výzkumného ústavu potravinářské a chladicí 

techniky v Hradci Králové. Pracoval tam jako řadový výzkumník. Rok poté se stal vedoucím oddělení. 

Nakonec pracoval jako šéf výzkumu. V 1990 došlo k útlumu činnosti výzkumného ústavu a on hledal 

jiné zaměstnání. Podařilo se mu uspět v konkursním řízení na technického náměstka ředitele nemocnice 

v Chrudimi a po roce a dalším konkurzu se stal ředitelem chrudimské nemocnice a tuto funkci vykonával 

deset roků. Na závěr své pracovní kariéry se stal výkonným ředitelem soukromé firmy DIMED, která 

v nemocnici Chrudim provozovala diagnostická zařízení. V roce 2017 ukončil svou pracovní kariéru a 

odešel do starobního důchodu. 

Pan Jozefy je ženatý a má dvě děti. Spolu s manželkou dnes žije v Chrudimi. Dnešní mladé generaci na 

konci našeho setkání vzkázal: „Dělejte všechno proto, abyste se vyhnuli totalitě v jakékoliv podobě. 

Totalita je prostě zdroj toho nejhoršího, co existuje.“ 

Na zpracování příběhu se podíleli: Eva Piknová, Lucie Pávková, Václav Dvořák, 

Stanislav Švejcar a Ondřej Vomočil 

 

  



Fotografická příloha  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 5: Václav Jozefy během rozhovoru s žáky ZŠ Litomyšl, Zámecká 

 

 

Foto 6: Václav Jozefy během rozhovoru s žáky ZŠ Litomyšl, Zámecká 



 

Foto 7: Zleva – Lucie Pávková, Stanislav Švejcar, Eva Piknová a Ondřej Vomočil během rozhovoru 

s Václavem Jozefym 

 

 

Foto 8: Žáci a učitelé ZŠ Zámecká s pamětníkem 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 9: Pamětní deska připomínající politické procesy v Litomyšli umístěná ve Smetanově domě,  

místě konání procesů 

 

Foto 10: Žáci ZŠ Zámecká u pamětní desky připomínající politické procesy v Litomyšli umístěná  

ve Smetanově domě, místě konání procesů 



 

Foto 11: Zámek Zámrsk, dnes sídlo Státního oblastního archivu Zámrsk, v 50. letech vězení  

pro mladistvé 

 

 

Foto 12: Václav Jozefy nastavuje provozní hodnotu na řídicím panelu v provozu „difuze“ -  

Cukrovar Hrochův Týnec 



Dokumentární příloha 

Záznam Krajského velitelství Státní bezpečnosti Pardubice u zničení obrazu Stalina  

na litomyšlském gymnáziu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Telegram státního prokurátora Krajskému velitelství Státní bezpečnosti Pardubice 

 



Trestní oznámení – akce „ATA“ 

 



 

 



 

 

 

 



Seznam evidovaných osob v akci „ATA“ 

 

 



Záznam o výpovědi Václava Portmana (Jozefyho) 

 



 

 



 

 

 

 



Žaloba, monstrproces Stříteský a spol. 

 



 

 

 



Žaloba – Václav Portman (Jozefy) 

 

 

Rozsudek, Václav Portman (Jozefy) 

 

 



Sdělení o nástupu výkonu trestu – Václav Portman (Jozefy) 
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Václav Dvořák 

Foto 3: Václav Jozefy sráží vodním dělem cukrovku do dopravního kanálu -  Cukrovar Hrochův Týnec; 

foto archiv pamětníka 
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Foto 8: Žáci a učitelé ZŠ Zámecká s pamětníkem; foto MUDr. Kamila Jozefy 
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mladistvé; foto Václav Dvořák 

Foto 12: Václav Jozefy nastavuje provozní hodnotu na řídicím panelu v provozu „difuze“ – Cukrovar 
Hrochův Týnec; foto archiv pamětníka 

 

Dokumentární příloha: 

Dokumenty k monstrprocesu Stříteský a spol. (výběr těch, které se týkají Václava Jozefyho); zdroj: 

Archiv bezpečnostních složek 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


